

El entusiasmo popular presidió la entrega a los Regimientos de la guarnición de las nuevas banderas republicanas

Siempre fué hermosa la conjunción entre el Ejército y los ciudadanos, en actos de popular concurrencia. No faltó nunca, Cádiz, a las festividades militares celebradas en honor de nuestra España y en homenaje a gloriosos hechos.

Así no dudamos en anunciarlo el pasado día antedominical y así sucedió puntualmente. La fiesta de ayer, perdurará por su grandeza, en los "anales gaditanos". Los que a ella asistieron no olvidarán el 11 de Octubre de 1931.

Por rara excepción hubo de verificarse la entrega de las banderas en fecha posterior a la señalada para ello por el Gobierno de la República.

Más, ese aplazamiento, fué causa eficiente de mayor solemnidad y asistencia popular, ya que las clases dependientes de actividades derivadas del trabajo, en todas sus manifestaciones, "huelgan en Domingo" por imperio legal, y esa vacación permite plena libertad de concurrir a cuantos actos les sean gratos.

Era el de ayer de concepción extraordinaria y no conocido por las generaciones presentes. Constituía "la fiesta del Ejército y la ciudad" algo "no visto". Ni los más ancianos recordaban solemnidad idéntica.

Cádiz, rememoró su limpia historia; y su Ayuntamiento cumplió como bueno y leal representante de los sentimientos democráticos de la ciudad.

Sabiendo es el acuerdo municipal de donar a los Regimientos de la guarnición "banderas de la República", y al dar a esa ofrenda realidad llevaban el Ayuntamiento y el alcalde de Cádiz plénitudo de voluntades, concordantes con la nueva forma de Gobierno: la Soberanía Nacional.

Las autoridades superiores de todo ordenamiento y jerarquía asistentes al acto, dieron realce al solemne acto presenciándolo y presidiéndolo en lugar preferente, teniendo la ciudad su histórico pendón, cual símbolo de históricos recuerdos.

Dió magno de ayer, del que seguidamente damos merecida extensa referencia.

EN EL AYUNTAMIENTO. — ANTES DEL ACTO

Nótase, con motivo de la fiesta que ha de celebrarse, inusitado movimiento de autoridades y personas destacadas, que eran recibidas por el señor alcalde, pasando al despacho de éste, donde esperaban la hora de formar la comitiva que habría de hacer la entrega de las nuevas enseñas de la Patria y hacerse cargo de las que lo fueron hasta la instauración de la República y que serán depositadas en un Museo.

La banda municipal, en la terraza del edificio ante el balcón principal, tocó repetidas veces, y poco a poco la amplia Plaza de la República va siendo invadida por un público numeroso que querían ser testigo del grandioso acto, de la entrega de la bandera, guión de la nueva República, adquirida por suscripción pública para regalarla a los heroicos Cuerpos de la ciudad.

Las primeras personas que llegaron a la Casa Capitular el cónsul de Portugal, señor Valderas; alcalde de Rota, señor Pacheco; teniente de alcalde de la misma población, don Emilio Caballero; obispo de la Diócesis, don Marcial López Criado, con su familiar don José Chico; canónigos dignidad de maestrescuela, don Francisco de S. Berriozábal y don Cayetano Mejías Abendín, por el Cabildo Catedral; gobernador civil de la provincia don Gabriel González Taltabull; comandante del crucero "Blás de Lezo", don Camilo Molins; comandante de Marina, don Manuel Varela; delegado de Hacienda, don Juan J. Granja Caballero; cónsul de la Argentina, don Benito Sáez Ureta; presidente de la Audiencia, don Francisco de la Rosa y de la Vega; capitán general del Departamento, don Manuel Fernández Almeyda, con el jefe de Estado Mayor y ayudantes de S. E.; comandante militar de la plaza, coronel don Julio Mena; presidente de la Diputación, don Pedro Icardi; concejal socialista don Matías Carrasco, en representación de la minoría del partido en el Ayuntamiento; concejales don Pedro Muñoz Arenillas, don Ramón Pardeza, don Enrique Varela, don Ángel Román, don Tomás Fabrellas, don Ricardo de la Fuente, don Servando López de Soria, don José Pérez Martín, don José

del Corripio, don Manuel Campos, don Manuel Berea, don José Fabre y numerosos jefes y oficiales del Ejército y la Marina, cuyos nombres no consignamos por no incurrir en omisiones y falta de espacio. También veíanse jefes y oficiales de las distintas dependencias del Estado y empleados del Ayuntamiento, Diputación y otros Centros.

LLEGAN LAS FUERZAS A LA PLAZA

A las 11,20 de la mañana, las banderas de cornetas y tambores anuncian la llegada de las primeras fuerzas a la plaza de la República. Eran éstas la de Artillería, formando dos baterías al mando del comandante don Sebastián Aranda del Río. Quedaron formadas en la nave izquierda de la susodicha plaza. El glorioso pendón morado del Arma, era portado por el teniente don Pedro Paul y escoltado por cinco sargentos.

Poco después llega la Infantería, con banderas de corneta, tambores y música, colocándose a la derecha. Mandaba estas fuerzas, comandante don Tomás Sevillano Cossilla.

Y, después, la Marina de Guerra, la Guardia Civil y Carabineros.

En este momento la plaza rebosa público, y las tribunas colocadas en la puerta principal del Ayuntamiento están totalmente ocupadas, destacando, por su belleza, numerosas señoritas.

EL ACTO DE ENTREGA DE LAS BANDERAS

Minutos antes de las doce se organiza en el salón de la Alcaldía el descenso a la plaza, llevando la Corporación municipal mazas, clarines y el pendón de la ciudad que portaba el concejal socialista don Matías Carrasco de Mier.

Se adelantan al centro de la formación de las tropas el alcalde de la ciudad y los concejales cuyos nombres publicamos antes.

Todas las demás autoridades civiles, militares y eclesiásticas quedaron en la tribuna central, entre ellos el laureado coronel don José Enrique Varela Iglesias.

DISCURSO DEL ALCALDE

El alcalde, dirigiéndose al comandante militar que estaba al frente de todas las fuerzas, hace el discurso de entrega de la bandera.

Empieza diciendo: "Señor comandante militar: Cúmplame el honor de entregaros estas banderas de la Muy Noble, Muy Leal y Muy Heroica ciudad de Cádiz, con la contribución de otras poblaciones hermanas de la provincia, ofrece a los gloriosos regimientos que componen esta guarnición de vuestro mando.

Al hacerlo, quisiera, señor comandante Militar, transmitir por vuestra mediación el homenaje de este noble pueblo gaditano, al heroico Ejército español del que sois dignísimo representante. Las banderas que vais a recibir de manos de la Excmo. Corporación Municipal, representan el triunfo de la Libertad sobre la tiranía; si siempre la enseñanza nacional ha merecido el respeto de los hijos de España, amora más que nunca, obligan su respeto y su veneración, ya que simboliza la absoluta plenitud en la posesión de la Soberanía Nacional.

Tomad estas queridas banderas que os entregamos sin mancha, como la imagen de nuestra joven República, y sed como vuestro honor os lo pide y como el pueblo os demanda sus fieles custodios; tened en cuenta que os las entregamos porque sabemos que en ningún lugar han de estar tan seguras; tan firmes y tan honradas como bajo vuestra guardia.

Que ellas presidan bajo la despierta vigilancia de vuestras bayonetas y de vuestros cañones, largos años de paz ininterrumpida, que contemple el poderoso resurgir nacional, que vean florecer en el nuevo árbol de sus astas, el laurel de todas las glorias y el roble de todas las virtudes, que puedan llenas de prosperidad, saludar a esas otras banderas sus hermanas, que se enarbolan en los topes de nuestros navíos, y que todas tremolen bajo nobles vientos de Libertad, de Fraternidad y de Igualdad.

Permitidme señor Comandante Militar, que por mediación vuestra transmita vuestros caballerosos jefes, y oficiales a vuestras dignas clases y a vuestros valientes soldados, el saludo cordial con que les entregamos en este momento, el tesoro que la Patria hispana les confía para su custodia, tributándoles con ello el merecido homenaje ya que les damos a guardar lo que más estimamos.

Y a vosotros gaditanos, a vosotros pueblo heroico, tierra sagrada que supo ser un día cuna y baluarte de la Libertad, donde vio la luz, la primera Constitución Nacional, donde se promulgó el primer Código dictado por la voluntad del País.

permitidme también que os diga, que abandonando la escoria de los partidismos, aventando las cenizas de los egoísmos y los intereses de fracción o de grupo, nos unamos todos en este momento para vibrar en un sólo acorde, para elevarnos en un sólo anhelo, para arder en una sola llama ante el ara augusta de la redención nacional.

Aportad todos vuestra voluntad y vuestro esfuerzo en esta hora memorable en que un pueblo grande por su historia siente correr un ansia nueva de libertad por sus venas, en esta hora en una metamorfosis venturosa nos promete el resurgir de una España magnífica.

Si yo en este momento, encarnando justamente la voz del pueblo justiciero, de la vindicta pública, quisiera contestar a la injuria con la injuria, diría recordando aquellas frases con que tan injustamente se nos atacaba en los años ominosos de la tiranía, que sólo los malos españoles no estaban con nosotros; pero yo no puedo creer que existan malos españoles, yo quiero creer que sólo existen españoles equivocados y que sus ojos acabarán por abrirse a la luz de la verdad que dibuja en el horizonte de nuestro amanecer esta palabra que surge con todo el brillo de las auroras: "¡República!"

Que esta palabra mágica a medida que asciende rápidamente hacia su cenit como un sol rutilante, alumbe desde él la prosperidad de un España tres veces sabia, justa y fuerte.

De esa España nueva, señor Comandante Militar, de la que son símbolo estas banderas que en nombre del pueblo de Cádiz, deposito en vuestras manos.

Y si algún día, lo que el cielo no quiera hubiera de exponer sus alas tricolores a la tempestad del combate, que sea en defensa del Derecho y de la Justicia, para que pueda coronarlas la palma de la Victoria.

Terminado el discurso del señor Alvarez López, elocuentísimo, inflamado de amor patrio, fiel traducción del espíritu de la joven democracia española, fueron unánimes los elogios para la autoridad municipal.

Seguidamente, el comandante militar, don Julio Mena, contesta al alcalde en los siguientes términos:

"Señor Alcalde, señores Concejales: Modesto soldado de la Patria, nunca soñé que llegara un día, venturoso para mí, en que en esta heroica ciudad, cuna de las libertades patrias, pudiera ejercer un mando que me obligara a intervenir en acto de tanta importancia como el que hoy celebra Cádiz.

La suerte, no más que la suerte; ningún mérito, sino el fortuito azar me deparan el honor señor alcalde, de recibir de vuestras manos, mensajeras de mandatos del pueblo honrado, noble y patriota hasta el sacrificio, que es Cádiz, las nuevas enseñas de la Patria, que el pueblo gaditano, tocado como siempre de ferviente patriotismo, ofrece a nuestras tropas de Infantería y Artillería.

Esta fiesta militar no es una fiesta vulgar, es una fiesta de compenetración del pueblo con su ejército, es una fiesta en la que el pueblo dice: "Soldado, esta es, por mi voluntad soberana, tu nueva enseña, la enseña de la Patria. Amala y defiéndela con verdadera abnegación, con toda fortaleza, con todo entusiasmo, hasta perder la vida; con el mismo entusiasmo, con la misma fortaleza con que yo traje a España el nuevo régimen: la República."

Esta fiesta es de conjunción ideal de todas las clases sociales en un solo ideal: "Todo por España y para España".

Esta fiesta es de amor, de solidaridad entre todas las clases sociales, porque la grandeza de la Patria la desean todos los ciudadanos, sin distinciones de ideales secundarios, sin partidismos.

Esta fiesta significa para todos, para vosotros y para nosotros, el más destacado acto de afirmación republicana que ha sido realizado en Cádiz.

Y la entrega de estas banderas no significa el deseo belicoso de fomentar la guerra, sino antes al contrario, el afán de conservar la paz en nuestro territorio si plantas extranjeras intentaran turbarla; y por eso y para eso nos hacéis, nos hace el pueblo gaditano, depositarios del honor patrio, confiándonos estas enseñas, que no otra cosa simbolizan.

Las antiguas banderas representan la tradición; ellas nos hablan de glorias preteritas, de heroísmos, de sacrificios de antecesores nuestros, de soldados valerosos y abnegados, que ofrendaron su vida en holocausto de la Patria; y por eso, porque son tro-

zos vivientes de nuestra historia militar, de nuestra historia patria, pasarán a los Museos de Infantería y Artillería, que aumentarán sus glorias y tradiciones con las de estas antiguas banderas, a las que ahora vamos a rendir los últimos honores.

Las nuevas enseñas representan la voluntad soberana del pueblo; significando la magnitud del poder del pueblo cuando se inspira en ideales justos y nobles, que arraigan y subyugan a los más tímidos, a los más indiferentes.

Simbolizan: Patria, República y Autoridad; conceptos que pueden resumirse en uno sólo: amor a España, para amarla, defenderla, engrandecerla y sacrificar por Ella ideales, familia, la vida si es preciso.

Yo os aseguro, señor Alcalde, señores representantes del pueblo; yo te aseguro ¡oh Cádiz!, que estas enseñas serán defendidas a toda costa por los Regimientos que las reciben, que ellos estimularán al sacrificio, al heroísmo a sus depositarios para que el pueblo gaditano pueda enorgullecerse de haberlas confiado a los Regimientos de Artillería de Costa número 1 y de Infantería número 67, que mantendrán y acrecerán las glorias, que sostendrán las libertades del pueblo que hoy les entrega estas banderas.

¡Soldados! ¡Todo por España y para España! ¡Soldados! ¡Viva España, viva la República y viva Cádiz!"

ENTREGA DE LAS BANDERAS. — EMOCIONANTE ACTO

Durante los discursos las nuevas enseñas y las que durante dos siglos fueron guión glorioso de nuestra Patria, dando frente unas a otras, eran escoltadas por fuerzas de los respectivos cuerplos. Y empezó seguidamente el acto. Avanzan los abanderados y entregan al Ayuntamiento, para su depósito hasta su traslado a un Museo, las banderas que hasta ese momento habían sido la de sus Cuerpos.

Después van a hacerse cargo de las nuevas, de las que el noble e invicto pueblo de Cádiz y algunos otros de la provincia regaló a los caballerosos militares que habrán de defenderla hasta morir.

La de Infantería de Cádiz número 27, fué recibida de manos del concejal republicano don Enrique Varela, por el teniente don Fernando Ristori, y la de Artillería entregada al de igual empleo don Pedro Paul, el concejal don Ricardo de la Fuente.

La multitud que llenaba la plaza y las numerosas personas que se apiñaban en balcones y azoteas, prorrumpieron en una estruendosa ovación, acatamiento firme, claro y entusiasta de la bandera tricolor que hacía el pueblo.

ACATAMIENTO A LAS BANDERAS DE LA REPUBLICA POR EL EJERCITO

El coronel Varela, heroico militar, que ostenta en su pecho las dos laureadas, recompensa la alta que se concede al heroico soldado español, que durante toda la ceremonia ha permanecido al lado de la bandera, avanzó hacia el regimiento de su mando y en la forma tradicional se dirige a las tropas, a las que arenga con las vibrantes frases de costumbre, y terminada ésta se hacen las salvas de ordenanza, guardándose seguidamente un minuto de silencio por los muertos en campaña.

La misma fórmula tradicional de acatamiento a la enseña de la Patria es seguida por el teniente coronel jefe de las fuerzas, haciéndose también las salvas de rigor.

Y nuevamente el público vitorea y aplaude.

EL DESFILE DE LAS FUERZAS

Seguidamente se prepara para el desfile la fuerza que saliendo por la calle San Fernando, Marqués de Cádiz, a la de Alonso el Sabio, iniciando el desfile por esta calle hacia la Plaza de la República para pasar ante el Ayuntamiento donde se encuentran las autoridades ocupando la tribuna central.

El orden del desfile fué el siguiente: Batidores de la Guardia Civil.

Al llegar estas fuerzas al frente de las autoridades, el cabo que los mandaba dá la voz de vista a la derecha, y a continuación un sonoro ¡Viva la República! que es contestado unánimemente por los batidores y por el público que aplaude y ovaciona estas fuerzas frenéticamente.

De nuestro amigo el mar

PESCA

BUQUES QUE TRAFICAN ACTUALMENTE EN NUESTRO PUERTO:

De don José Monís García: "Dolores", "Manolo", y "Delia Monís"; de don Gaspar Lloret Zaragoza: "Los Corazones", "El Sagrado Corazón", "Sagrado Corazón, 1" y "Sagrado Corazón, 2"; de don Gabriel González Costas: "Pepe González" y "Amparo González"; de don Ignacio Senabre Verdú: "Samil" y "Massó, 6"; de don José León de Carranza y Gómez: "Rubí" y "Sáfilo"; de don Crisanto Gutiérrez Trujillanos: "Marichu", "Conchita" y "Gutiérrez, 1"; de don Francisco Riego Candón: "Nuestra Señora del Carmen"; de don José Riego Candón: "Punta Belilla"; de los señores Freire y Lustres: "Atlántico, 1"; Pesquera Vasco-Gallega: "Toralla"; de don Esmeraldo Domínguez Macaya: "Fantástico", "Panxón", "Nueva Finita", "Gloria", "Elvira", "Raimundo", "Fernandito Domínguez", "Afriquita", "Felicidad" y "Domínguez Macaya"; Pesquerías Cantábricas S. A.: "Cantábricas número 1", "Cantábricas número 2" y "Cantábricas número 3"; Pesquerías Pasaitarra S. L.: "María Teresa" y "María Teresa"; de don Antonio Aguirregomezcorta: "Cho-ko" y "Tritonia"; de la señora Viuda de Canosa Cierro: "Canosa" y "Cierro"; de don Pedro Vicente Ezquerdo: "María Luisa". Don José Alvarez: "Galicia" y "Alianza"; don Manuel Fernández Colomer, "Josefa" y "Joaquina".

PESCA DESEMBARCADA DE AYER A HOY:

"Cierro", 225 cajas de 60 kilos, peso medio, entre merluzas, pescadillas, congrios, pescadillas negras, cachuchos, calamares, rapas, besugos y pallo.

"María Luisa", 193 cajas de igual peso y clase que las anteriores.

"Atlántico", 199 cajas de igual peso y clase que las anteriores.

"María Luisa", 128 cajas de igual peso y clase que las anteriores.

PRECIOS LOGRADOS HOY POR LOS EXPORTADORES:

Merluzas, de 255 a 396; pescadillas gordas, de 113 a 143; terciadas, de 119 a 124; chicas, de 59 a 92; negras, de 58 a 96, 27 a 40; calamares, de 39 a 90; congrios, de 15 a 124; rapas, de 96 a 125; besugos, de 49 a 90; gallos, de 78 a 96; brótolas, 36; cigalas, de 24 a 30; meros, 104 a 108.

PRECIOS ALCANZADOS HOY EN EL MERCADO DE MADRID:

Merluza, 4'00; pescadillas, 2'50; gallos, 2'50; lenguados, 6'00; breacas, 1'40.

DEPOSITOS FRANCOS

ESTACION CARBONERA:

Tomaron carbón, en el día de la fecha, los vapores siguientes:

"Nuestra Señora del Carmen", "Gutiérrez", "Alta José de C.", "Delia" y "Tritonia".

CARGA BLANCA:

Tomaron hielo, en el día de la fecha, los vapores siguientes: "Delia" y "Tritonia".

A continuación desfila la compañía de desembarco del crucero "Blas de Lezo", que pronuncia también gritos de viva la República, contestado por el público que aplaude y vitorea a los marineros de la Armada Española, que desfilaron con gran marcialidad.

A poco desfila el Batallón de Infantería formado por fuerzas del Regimiento de Cádiz número 27 con las secciones de ametralladoras, redoblándose los vivas y aplausos, que aumentan más aún al llegar la nueva bandera que luce por vez primera en esta formación. En este momento un hidro de los construidos en la factoría de Puntales evoluciona a escasa altura, siendo aplaudido por el público la pericia del piloto, que de esta forma toma parte también en el acto que estamos reseñando. Continúa el desfile con el grupo de Artillería, formando en columna de pelotones del de Costa número 1.

Después la sección de Carabineros y por último la del de Caballería de la Guardia Civil.

Durante todo el desfile, el público no cesó de aplaudir y ovacionar al paso de las fuerzas cada vez que pronuncian el grito de ¡Viva la República! continuando aquellas, las de Infantería y Carabineros por la calle Sopranis, y Artillería y Guardia Civil por la de San Juan de Dios a sus respectivos cuarteles; y la Compañía de desembarco del "Blás de Lezo" a su buque.

Terminado el mismo, las autoridades e invitados pasaron al interior del Ayuntamiento para asistir al "lunch" con que fueron obsequiados.

EL VINO DE HONOR

Terminado el brillante desfile de las tropas, la Corporación Municipal se reúne a la Casa Consistorial, bajo mazas con las autoridades Civiles y Militares, Comisiones y Representaciones que asistieron al acto, y presenciaron la fiesta desde la tribuna oficial.

Las autoridades y representaciones invitadas, pasan directamente al despacho de la Alcaldía y de éste, al Salón de sesiones del Excmo. Ayuntamiento, donde en su centro se ha instalado una larga mesa, y dos más laterales, bien servida de vinos de exquisitas marcas, y de dulces bocadillos y pastas. Atienden al servicio dependencia del Ayuntamiento. Ya todos los invitados en el hermoso salón, el Alcalde de la Ciudad señor don Enrique Alvarez López, hace uso de la palabra, y en elocuentes frases, ofrece el modesto—dice—agasajo, a las dignas autoridades civiles y militares, que prestaron asistencia al solemnisimo acto que acaba de tener lugar.

La ciudad de Cádiz ofrece hoy—continúa—por intermedio de sus mandatarios, este homenaje al Ejército español, por el que brida con todo entusiasmo.

Al levantar su copa el señor Alvarez López, dice:

—Por el Ejército y la Marina.

Es contestado:

—Por la ciudad de Cádiz.

A continuación hace uso de la palabra el gobernador militar de la plaza, don Julio Mena, que contesta a las frases pronunciadas por la primera autoridad local, en nombre propio y de la Guarnición de Cádiz, de la que dice, que al recibir estas banderas republicanas, nuevas banderas de la Patria, han prometido fidelidad al régimen, y sabrán conservar ese sagrado depósito, defendiéndolo con todo amor y toda energía, porque es la bandera de nuestra Patria, las banderas de la Soberanía Nacional, que sabremos conservar inmaculadas.

Termina el señor gobernador militar dirigiéndose al gobernador civil y capitán general del Departamento y demás autoridades, proponiendo sea dirigido un telegrama al ministro de la Guerra, dándole cuenta del acto llevado a cabo, y a la vez, manifestando, nuevamente, la compenetración de la guarnición de Cádiz al nuevo régimen, y la inquebrantable disciplina con que le sirve.

EUREKA

ve de el kilo de rosas a 70 céntimos

El capitán general del Departamento, don Manuel Fernández Almeyda, expresa, en nombre de la Marina, la satisfacción que siente al haber asistido a este acto de completa compenetración del pueblo y el Ejército, a la que se suma y toma parte con todo cariño la Marina de guerra.

El gobernador civil, don Gabriel González Taltabull, pronuncia un buen discurso, del que extractamos los siguientes párrafos: Señores: si fuera a hacer en este acto un discurso, seguramente sería elocuente si la elocuencia la diera la fe en un ideal hondamente sentido y a él constantemente dedicado.

Continúa expresando que, desde muy chico, en su casa, vivió el ambiente republicano, y que luego siempre militó siempre en ese partido. Dice cuán grande será ahora su emoción en este acto de las entregas de unas banderas que encarnan un Régimen por el que luchó constantemente.

Hace un sentido canto a la bandera republicana, que es la bandera de la Patria, que—dice—en Villalar, cuando se perdió la causa de la Libertad, cuando ésta fué conculcada, aquellos valientes comenros de Castilla, heroicos soldados

Domingo Ortega, ni es fenómeno, ni es "ná"

de la Libertad, Bravo, Padilla y Maldonado, llevaban cada uno uno de esos colores que forman la bandera de España...

Como yo—continúa—tengo fe en España, en este pueblo grande, que tiene reservada en la Historia lugar para grandes empresas.

Termina en un hermoso canto a la libertad y las virtudes cívicas y dando vivas, unánimemente contestados, al Ejército, a España, a la Marina y la República.

UN INTERESANTE DIALOGO.—EL OBISPO, EL GOBERNADOR Y LOS PERIODISTAS

Cuando hacía ya un buen rato que llevaban reunidos en el salón de sesiones las autoridades, el gobernador civil, don Gabriel González Taltabull, tomando una copa, se la ofreció al señor obispo de la diócesis, estableciéndose un diálogo entre ambas autoridades.

Se acercaron los periodistas, y al ver el señor obispo a los informadores cuartillas en la mano y lápiz en ristre, les dijo:

—Hermanos, por favor, deje, dejen la pluma quieta; no es nada, nada, que después...

—Quería solo registrar la atención del señor gobernador al ofrecerle una copa.

—Eso sí, puede decirlo, y que yo la acepté muy honrado...

Al cabo de un momento, el señor obispo toma una copa que le ofrece a la primera autoridad de la provincia, éste la acepta, mientras dicen alguno de los reunidos:

—Donde las dan las toman, señor gobernador.

—Exacto, contesta el prelado—y continúa—vaya por la concordancia, gobernador.

—Pues vaya por la concordancia, repitió el señor González Taltabull, sonriendo placidamente.

Y, seguidamente, el señor obispo se despidió de las autoridades, marchando del salón; al poco rato, marchan también las autoridades e invitados, concluyendo la agradable reunión.

Es justo consignar que, tanto el secretario accidental del Ayuntamiento, como el de la Alcaldía, señores Crespo y Moreno Ruiz, prestaron las debidas atenciones a los invitados, comendados, también, en sus funciones, el Maestro de Ceremonias, don Serafín de Pro y el mayordomo consistorial, don Abelardo Leal. El servicio de la "Cervecería Inglesa", excelente.

OTRAS NOTAS

La mayoría de los balcones de las casas enclavadas en la Plaza de San Juan de Dios, aparecían engalanados con colgaduras de los colores nacionales; viéndose en aquellos a los vecinos de las mismas, destacando bellísimas jóvenes, que ponían una nota de color, animando el acto que se celebraba.

Transportes Generales

Nuevo servicio de autobuses Mercedes-Benz, de la concesión oficial, entre Cádiz-Algeciras, La Línea y puntos intermedios, y de Cádiz a San Fernando.

Salida de Cádiz para Algeciras y La Línea, a las 7.45.

Llegada a Algeciras, a las 11.40.

Llegada a La Línea, a las 12.35.

Salida de La Línea, a las 12.50.

Salida de Algeciras, a las 13.45.

Llegada a Cádiz, a las 17.40.

PRECIOS

De Cádiz a Algeciras, en 1.ª 24.25 pesetas; en 2.ª 20.60, y en 3.ª 15.75.

De Cádiz a La Línea, en 1.ª 28.60; en 2.ª 24.30, y en 3.ª 18.60.

Oficina en Cádiz: Isaac Peral, 31.—Teléfono, 1763.

Oficina en Algeciras: José Luis Torre, 6.—Teléfono, 137.

Oficina en La Línea: Duque de Tetuán, 1.—Teléfono, 104.

CADIZ: Primer servicio, 7 y media de la mañana, y después a las horas hasta las 22 de la noche.

SAN FERNANDO: De 8 de la mañana a las 24, menos servicio 23 de la noche.

Parada en Cádiz: Isaac Peral, 1.

Parada en San Fernando: Plaza de la Iglesia.

V la casta de héroes y soñadores, celebr su fiesta: La Fiesta de la Raza

Hace cuatrocientos treinta y nueve años, tres frágiles embarcaciones, partiendo del puerto de Palos de Moguer, surcaban el azul del dilatado Océano; y sobre el puente de la carabela "Sañta María", un genio sumergía en las tinieblas de la noche, su mirada perspicaz, ansioso de posarla el primero sobre un Mundo Nuevo.

En el silencio de la noche, solamente turbado por el acariciador murmullo de las olas, se oyó un cañonazo que retumbó en el inmenso piéago.

Era la señal convenida, era la voz de bronce; que daba el grito de

¡Tierra! Y en las tres naves, unánimemente gritaron aquel puñado de valientes, cual un sólo hombre; ¡¡Tierra!! El aterrador misterio del Piéago inmenso, iba a ser revelado el día; y del seno de la noche, aparecía en el horizonte el ansiado Mundo que el genio de Colón, concibió, y su perseverancia y voluntad hizo el milagro de encontrarlo.

Colón, nadie como él mereció el sobrenombre de colonizador. Su influencia en la civilización fué incommensurable. El completó el Universo; él halló un mundo perdido; él unió dos razas; él conquistó para España un imperialismo moral; él le dió a aquella raza el cuño español.

Y fué nuestra Patria la que engendrando espiritualmente las naciones americanas, perpetuó y extendió por el mundo esta gran raza de nobles y valientes. Se les dió con nuestras virtudes hasta nuestros pecados. El abolengo, el nombre, la sangre, la resistencia del bronce en la lucha por los ideales; la bravura del león, más temible vencido que vencedor; el amor romántico por la gloria y hasta ese espíritu de rebelión, libertario, que hace a sus hijos desenvainar sus espadas, no contra la Madre Patria, sino contra sus malos y perjuros gobernantes. Y estando atados con las suaves cadenas de la sangre, preferían decir que son libres antes que soportar el yugo del usurpador francés. Y mientras llaman de otro modo a sus tierras y se titulan argentinos, chilenos o uruguayos, siguen siendo españoles por su idioma, por sus caracteres. Que ya lo dijo José Enrique Rodó, ese gran pensador uruguayo:

"Buenos o malos, perfectos o imperfectos, nuestras costumbres, nuestros hábitos, nuestro temperamento, nuestras tradiciones, nuestra historia y nuestra sangre, nos dá caracteres imborrables."

Y lleno de fraternal emoción exclama Juan Bautista Alberdi:

"¡Los españoles no son extranjeros en la Argentina!". Como tampoco pueden serlo los americanos en nuestra Patria.

Si todos sois hijos de España, si lleváis en vuestras venas la sangre de aquellos valientes caballeros que descubrieron vuestras tierras, sois españoles, sois frutos del gran árbol de la noble España, que extendió su sombra por el globo y regó con la sangre de sus hijos las cinco partes del Mundo.

Ya no es el eco doloroso de la conquista el que se oye, es que la Madre se dá a sus hijos; es que España vive en América; es que España perdura desde que las carabelas expedicionarias, dejando sus estelas de blanca espuma sobre el azul del mar, trazaron un puente de amor que unió un mundo con otro enlazando corazones.

Día de la Raza, de la gloriosa Raza Española: Se ensanchan nuestros corazones henchidos de amor y al alborar de este día fijamos la vista en el azul infinito y nos sentimos orgullosos de ser españoles. España, mi Patria querida. Patria de los grandes destinos; en este día veo a tu nueva bandera republicana ondear al viento, mandando el beso más amoroso—que diera madre alguna—a tus hijas las jóvenes naciones iberoamericanas.

Que son tus hijos aquellos que en el día de hoy, y esos trozos de la España grande, se sienten embargados de la misma emoción que aquel que tiene su madre lejos.

¡América Española! yo te saludo y veo a tus veinte banderas rodeando a la enseña de mi Patria nueva, de la Patria que renace, y sólo sé preguntarme:

¿Qué porvenir te aguarda Madre España con tus hijas, esas naciones queridas?

Grande es la labor de España en América; y está llamada a desempeñar el rol más importante en el concierto mundial como ejemplo de amor y pacifismo. No es una sola nación que ante el mundo civilizado, son muchas en una sola raza, y con un solo idioma; medio mundo es moralmente español.

Y al caer de la tarde cuando el sol declinando, se aleja de nosotros para alumbrar el nuevo continente, puesta la mirada en el cielo y las manos en el corazón, brotará de nuestros labios y del fondo de nuestras almas un grito todo amor.

¡Viva la gloriosa Raza Española!

Y las olas, por sobre la masa de aguas, nos traerá el eco de una contestación.

¡Viva la Madre Patria!

¡Viva! si la España que renace pujante y gloriosa. Esta España que vive su Revolución. Esta España que sucede a la de 1812, para ser como aquella, la antorcha que alumbró al Mundo.

Con cuanto amor, beso hoy la bandera republicana, la gloriosa bandera de mi Patria!

ANTONIO ROSALES GOMEZ.

Ricardo de la Fuente ALMACENISTA DE COLONIALES SACRAMENTO NÚMERO 3. — CÁDIZ.

LA CORRIDA DE AYER

Domingo Ortega, ni es fenómeno, ni es "ná"

No fué la entrada de ayer, en nuestro circo, la que se esperaba, la que se presumía por el cartel que era, sin ningún género de dudas, el mejor que puede confeccionarse en estos tiempos, tanto en lo que respecta a toros y toreros. Y la culpa fué debida a que la crisis de trabajo y huelga de San Fernando amonorró, lógicamente, el número de aficionados, contribuyendo no poco a que se retrajesen de los pueblos de la provincia y de otras capitales la demasiada importancia que se les ha dado a los sucesos del pasado lunes y a las campañas alarmistas de unos cuantos "desocupados", a los que hay perseguir y castigar. Ni en Cádiz pasó nada el lunes, ni podrá pasar, ya que el orden está suficientemente garantido por las autoridades. Presentaba el circo, a la hora de empezar el espectáculo, una menor que mediana entrada en la sombra aceptable en el sol, habiendo mejorado mucho cuando se arrastraba el primer toro. Y no se aduzca, para quitar alicientes a la combinación, el resultado de la fiesta. Esto no fué mala, porque el puntero, el "fenómeno" Domingo Ortega, ni es fenómeno ni es "ná". Y conste que de esto no quito ni una palabra. Sin cartera abierta para seguir a un torero, nos limitamos a verlo en las plazas hasta donde alcanzan nuestras disponibilidades económicas, y de lo que vemos juzgamos. No pueden convencernos, ni a ningún aficionado, lo que digan los demás. Toros con comentario se lidian en Cádiz, y en Jerez y en el Puerto, y toros con cuernos se lidian también en Madrid y en Zaragoza y en Valencia. Y si no lo hace en las primeras plazas, aunque lo haga en las segundas, el radio de acción del "fenómeno" debe reducirse a las que tienen la suerte de proclamarlo como tal. Para nosotros, aunque hoy en Sevilla haga "atrocidades", no ganará en nuestro concepto nada. Y vamos a lo que importa.

EL GANADO

Los toros de don Felipe de Pablo Romero fueron buenos. Para toreros de categoría, a propósito para demostrar que lo son. Frios, porque el tiempo ya lo da, pero sin malas ideas. Noble el primero, llegó quedadísimo al tercio final, pero sin dar una mala cornada; algo reservó el segundo, el más chico, casi un becerro, y los demás manejables. Finos de tipo y bonitos los corridos en primer, tercero y sexto lugar y sin grandes "aparatos" en la cabeza. Arremetieron con poder a los montados y merecieron tres de ellos el ser arrastrados muchas palmas. Fueron más chicos que los lidiados en el Puerto de Santa María últimamente, y no fué, ni mucho menos, una corrida grande. Dejémosla en aceptable en tamaño y en pitones y estaremos en lo justo. Lo que no fueron, eso sí, torifos de cartón para engañar bobos; eran para convencer a aficionados y los toreros no lo lograron. ¿Por qué? Ya lo diremos en su lugar.

VICENTE BARRERA

Desde el primer momento, el valenciano demostró deseos de agradar, y al mismo tiempo ganas de "sacarse la espina" clavada por sus mediocres actuaciones anteriores. Y lo logró. Si no vino el éxito rotundo, definitivo y "consagrante", fué porque el material no prestó a ello; pero si fué suficiente para destacar su personalidad artística. Dió a su primero tres verónicas superiores, recordando valiente. Nada vióse en los quites, porque el toro se salió suelto en las tres varas que tomó. Si debe anotarse, por lo meritisimas, las intervenciones de Barrea, que tiró suavemente del animal para meterlo en suerte. La faena de muleta fué buena. Aclaremos. Algunos dirán que sólo dos veces sacó la muleta por el bicho; pero ha de advertirse que tan quedado estaba el bicho, que hacerlo más no era posible. En una palabra; el toro no pasaba. Y siendo esto así, el forero le sacó todo el partido posible. Dió

CARNICERITO DE MERICITO

Descolocado. Ha perdido su terreno. Sólo hizo en toda la tarde algo notable. Lo que hace siempre. Colocó siete formidables pares de banderillas. El resto de su actuación, vulgar, soso, modino, mediocre. Con cerrar estas líneas sin entrar en detalles, hacemos un favor a Carnicerito, del que no esperamos ni las gracias.

PUNTO FINAL

El exceso de original nos manda ser breves; pero esto no obsta para que dejemos de decir que Domingo Ortega abandonó la plaza antes de terminar la corrida y que esto habrá sido sancionado.

VERDADES

La Fiesta de la Raza

Hoy, con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, habrá un concierto de seis a ocho de la tarde en la Plaza de la República, por la brillante Banda Municipal.

Asimismo se celebrará en el Gran Teatro Falla una función de gala, a la que asistirá el Ayuntamiento, el que invita a las primeras autoridades, y al Cuerpo Consular.

El teatro estará exornado y dará un concierto en el "foyer" la Banda Municipal.

El Ayuntamiento lucirá esta noche iluminación extraordinaria con motivo de la Fiesta de la Raza.

Asimismo el Ayuntamiento repartirá mañana una abundante limosna de pan entre los pobres, en conmemoración de la gloriosa fecha.

SUSCRIBASE A ESTE PERIODICO

Fallecimiento y sepelio del Inspector de Vigilancia don José Vicente Galera

Ayer tarde recibimos noticias del fallecimiento ocurrido en su domicilio, próximamente a las doce de la mañana, de Inspector de Vigilancia, con destino en la Comisaría de esta capital, don José Vicente Galera.

A pesar de los días que llevaba enfermo el señor Galera, sufriendo dolorosa y pertinaz enfermedad, las noticias que teníamos de su dolencia nos hicieron suponer que la mejoría se iniciaba, alejando, por tanto, la pesadilla de un funesto desenlace.

Ello fué la causa que nos impresionara tristemente el tener conocimiento de que había dejado de existir el que en vida fué excelente funcionario policial, y mejor amigo, de cuantos por nuestra profesión teníamos trato directo con el señor Galera.

Este, que residía en Cádiz desde hace algunos años, si como funcionario había sabido ganarse el afecto de sus jefes por los excelentes servicios prestados, a los periodistas, para quienes siempre tuvo el máximo de amabilidades, dentro de los límites que permitían el ejercicio del cargo, así como para sus amistades—que eran bastantes—, por su afabilísimo trato había conseguido una muy justa reputación de buen policía y amigo cariñoso y servicial.

Aun recordamos muchos hechos en los que el señor Galera intervino con su peculiar inteligencia, celo y nobles cualidades a los fines de justicia.

En las horas de la mañana de hoy tuvo lugar el sepelio del cadáver, asistiendo numerosos amigos que lamentaban la pérdida de tan apreciada personalidad.

En el duelo figuraban autorizada representación del Gobernador civil, el Comisario de Policía y personal a sus órdenes franco de servicio; el jefe de la Guardia Municipal y otros amigos del extinto.

A su apenada familia rendimos nuestro más sentido pésame.

EUREKA vende el kilo de rosas a 70 céntimos



DE LA TAKANJILLA ENTRE BASQUINOS

De poco espacio dispone hoy Crispin, para su crónica.

Estamos a lunes, y el exceso de original obliga al cronista de espectáculos a limitar su reseña.

Cada representación dada por la notable compañía de zarzuelas y sainetes que dirige el excelente actor Jesús Navarro, consiguió un nuevo triunfo, indiscutible triunfo, digno colofón a una labor merecedora de todo elogio.

El domingo, en "Doña Francisquita", por la tarde, y después en "La Rosa del Azafrán", toda la compañía rivalizó a porfía en una más acabada y esmerada interpretación de sus respectivos "roles".

Cayetano Peñalver, Jesús Navarro, la bella y simpática señorita Silva, señoritas Conti y Santoncha, señora Morante, señores Arias, Murillo, Hernández, Menéndez, y en general, todos, escucharon muchos aplausos muy merecidos por cierto; de ello da fe tu amigo

CRISPIN.

GESTIONAMOS colocaciones en general. Facilitamos trabajo nuestra cuenta, propio domicilio, cualquier localidad. Pudiendo ganar 100 pesetas semanales. Solicitamos representantes. Agencia, Arrenal, 8.—Madrid.

BODA

A las ocho de esta mañana, y en la Iglesia parroquial de San Lorenzo, tuvo lugar el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Carmen González Castro, con nuestro querido amigo don Ramón Sánchez Arduís.

La ceremonia verificóse ante el altar de Nuestra Señora del Rosario, que se hallaba profusamente exornado.

Actuaron de testigos los señores don Manuel González Sánchez, don Manuel González Domínguez, don Pedro Conesa Collantes y don José Pacheco Ruiz.

Después de terminado el acto pasaron los invitados al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los novios marcharon seguidamente a Jerez y otras poblaciones. Felicitamos a los nuevos esposos, a los que deseamos una eterna luna de miel.

COSAS QUE PASAN

LESIONADO POR UN DESCONOCIDO En la Comisaría de Vigilancia personóse el sereno Félix Vergara, presentando a Antonio Mally García, de treinta y seis años de edad, casado, natural del Puerto de Santa María, con domicilio en Alvarez Cabrera, número 21, el cual manifestó que momentos antes había sostenido reyerta con un desconocido, que le había herido, y que sólo sabe que vive en la calle Troilo, 2.

Las lesiones que sufrió le fueron asistidas en el Hospital de San Juan de Dios, donde las calificaron de la siguiente manera: Una herida contusa de tres centímetros en la región frontal y otra de dos en la superciliar izquierda, ambas leves.

Posteriormente fué detenido el agresor en su domicilio por el sereno Antonio Lanzaote, quien tuvo que conducirlo al Hospital de San Juan de Dios, donde fué asistido de erosiones en varias partes de la cara, leves, pasando después a la Comisaría de Vigilancia, donde manifestó se llamaba Manuel Vara Mata, de veinticuatro años, domiciliado en la calle Troilo, 2.

El arma con que agredió al Antonio no fué habida.

LOS JUEGOS DE LOS NIÑOS

En el Hospital de Mora fué asistido el niño de siete años José Moreno Varo, que habita en Fernán Caballero, 3, de herida contusa de un centímetro en la región frontal (pronóstico reservado) que se la produjo casualmente cuando jugaba con otros niños de su misma edad.



¡Neurasténico! Tome Vd. desde hoy el Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

el gran regenerador que devuelve las energías mentales y el vigor físico. Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones

ATROPELLO

Quando transitaba por la calle Libertad el carruaje de tracción animal, folio núm. 15, de la Empresa de don José Paredes, y conducido por Cayetano Verdier, que vive en la plaza de Santa Elena, 3, atropelló a Ramón Bonilla Jaraba, que vive en San Juan, 38, causándole erosiones y contusiones en la pierna derecha, de las que fué asistido en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios.

El guardia municipal núm. 70, Félix Vara, presentó al conductor del mencionado vehículo en la Comisaría de Vigilancia, donde se formalizó la correspondiente partida.

REYERTA Y ESCANDALO

Los guardias municipales números 86 y 93 presentaron en la Comisaría de Vigilancia a Esteban Prado Aparicio, a su hermano Fernando y a Juan Clavijo Montesino, los cuales sostuvieron reyerta en Puerta de Tierra, promoviendo escándalo y teniendo que ser asistidos en la Casa de Socorro de los Caballeros Hospitalarios.



Los partidos de futbol celebrados ayer.—El de campeonato entre el Madrid y el Athletic.—En el Ministerio de la Gobernación.—Los conflictos sociales.—El ministro de Estado ha aplazado su salida a Ginebra.—Alcalá Zamora hace interesantes manifestaciones relacionada con su intervención en el debate sobre el problema religioso.—La celebración de la fiesta de la Raza en Madrid.—Reunión de la minoría socialista en el Congreso.—Incidentes en Madrid.—En Barcelona se ha desencadenado una gran tormenta.—Nuevo director de "Solidaridad Obrera"—Otras noticias de interés

LOS PARTIDOS DE FUTBOL CELEBRADOS AYER EN ESPAÑA

Valladolid.—Marcelo Colina, uno; Castilla, cero. Lesionóse el jugador del C.Castilla, Blázquez.
—Spórting de Madrid, tres; Ventas, cero. Este encuentro resultó muy interesante. El árbitro Zaurín, estuvo muy acertado.
—Guindalera, dos; Cajeto, uno.
—Málaga.—Malagueño, cero; Sevilla, dos. Estos tantos fueron marcados por Ramos y Brand.
—Betis Balompíe y Córdoba, empataron a cero. Debutó el ex jugador del Madrid, García Prieto.
—Las Palmas.—Athletic, tres; Manacor, cinco.
—Santander.—Eclipse, dos; Racing, seis. Cinco marcó Zofredo y otro Larrinaga. Los tantos del Eclipse fueron por Carral y Pérez.
—Avila.—Avilés, cinco; Gijón, dos. Los tantos del primer equipo fueron marcados por Casuco, Vallina, Tuto y dos David; los del Gijón, por Ostale y Antonio.
—Gijón.—Spórting, cero; Oviedo, uno.
—Barcelona.—Martínenc, uno; Sabadell, cinco.
—Deportivo Español, cero; Barcelona, tres. Samitier, marcó dos; Goiburru, uno.
—Cataluña, cero; Júpiter, tres. Serra, marcó dos; Morales, uno.
—Vigo.—Celta, nueve; Orense, cero. Orense.—Burgos, cero; Coruña, seis. Ferrol.—Racing, tres; Eiríñal, dos. Los tantos fueron hechos por Lele, Lirrosa y Paredes, de Racing; los dos del Eiríñal, por Moleté.
—Irún.—Irún, cero; Euzkaiduna, uno. Zaragoza.—Titular, tres; Osasuna, uno. Los tantos fueron marcados por Mayillo dos, y uno de PeQuerul, del titular; Catachu, del segundo equipo, uno.
—Alicante.—Hércules, dos; Imperial, tres. En este encuentro, el público invade el terreno del juego por imparcialidad del árbitro, interviniendo la Benemérita.
—Murcia.—Titular, cinco; Cartagena, uno.
—Valencia.—Levante, uno; Castellón, tres.
—El partido del Valencia y el Gimnástico, se ha de celebrar esta tarde.
—Bilbao.—Athletic, ocho; Arenas, dos. Vitoria.—Deportivo Alavés y Baracaldo, empataron a cero.
—Palfrüggell, cero; Badalona, dos.
—Saguntó Spórting, dos; Sagunto, tres.
EN EL MINISTERIO DE LA GOBERNACION.—LOS CONFLICTOS SOCIALES
Madrid.—Esta mañana no acudió a su despacho el ministro de la Gobernación, por lo que recibió a los periodistas el subsecretario, quien le manifestó que había tranquilidad en casi toda España.
Preguntado por un periodista sobre la huelga de Granada, contestó que era general, aunque no habían conseguido que el paro fuera total.
Continuó expresando que el día había transcurrido sin incidente, y que por la tarde los huelguistas apedrearon un camión, volcando un coche de Correos.
Otro periodista le interrogó si tenía noticias de la huelga de Córdoba, contestando el señor Ossorio que iba renunciando la calma en aquella capital.
Agregó que en Sevilla estaban en huelga los panaderos, y que las autoridades habían tomado medidas para que no quedara desabastecida la población.
Dijo también que en Melilla se iban normalizando todos los servicios.
Terminó diciendo que el incidente ocurrido en la Puerta del Sol carecía de importancia, ya que se trataba tan sólo de un pequeño grupo que dió algunos gritos; pero que bastó la presencia de los guardias de Asalto para que se disolvieran.
EL PARTIDO DE CAMPEONATO ENTRE EL MADRID Y EL ATHLETIC
Esta tarde en el campo de Chamartín ha comenzado el partido de campeonato entre el Madrid y el Athletic.
Asiste numeroso público, que se

muestra satisfecho de como se va desarrollando el partido.
A la hora de recibir nuestra conferencia habían quedado empatados ambos equipos a un tanto.
Los goals han sido hechos por Olivares y Marin.
(Continúa el partido.)
EL MINISTRO DE ESTADO HA APLAZADO SU SALIDA PARA GINEBRA
Madrid.—En el Ministerio de Estado comunicaron a los periodistas a primera hora de la tarde de hoy, que el señor Lerroux había aplazado su anunciado viaje a Ginebra, donde, como se sabe, había convocado a reunión a los miembros de la Sociedad de Naciones, con el fin de intervenir en el conflicto chino-japonés, que se encuentra en una situación verdaderamente difícil.
ALCALA ZAMORA HACE INTERESANTES MANIFESTACIONES RELACIONADAS CON SU INTERVENCION EN EL DEBATE DEL PROBLEMA RELIGIOSO
Madrid.—A la hora de costumbre recibí esta tarde el señor Alcalá Zamora a los periodistas en su despacho de la Presidencia.
Dijo que el ministro de Estado señor Lerroux, había aplazado su viaje a Ginebra por haberse así rogado él, ya que consideraba necesaria su presencia en España en estos momentos en que se debatía en las Cortes cuestión tan importante como era el problema religioso.
El Presidente se extendió en consideraciones, elogiando la personalidad del señor Lerroux y expresando

DE PUERTO REAL

UN INGENIERO ALEMÁN MUERE POR ASFIXIA EN UN SUBMARINO
En el submarino "España", recientemente construido en los Astilleros Echevarrieta y que actualmente se encuentra en la Factoría de Matagorda, ha muerto por asfixia el ingeniero alemán Ernesto Seidler, de 28 años, natural de Berlín, a cuyo cargo ha estado la dirección técnica de la construcción para nuestra marina de guerra.
El señor Seidler trabajaba en un tubo cilíndrico, colocando un ascensor para cañones, y al terminar el sábado 9, por la tarde, su trabajo, ordenó al maestro de maquinaria que cerrara la escotilla.
El señor Seidler, después de esta orden bajó a la central de mando, sin duda a recoger algún objeto olvidado, pero el maestro, dando cumplimiento a la orden recibida e ignorando hubiese descendido al interior del submarino el ingeniero, cerró la escotilla.
Los compañeros de Seidler, al notar la falta de éste, procedieron a su busca y lo encontraron en el fondo del "España".
El Juzgado tuvo conocimiento de lo ocurrido, personándose en Matagorda el juez, señor Ramos, secretario accidental, señor Morales, y actuario, señor Toro, procediendo al levantamiento del cadáver e instruyendo diligencias.
El cadáver del infortunado ingeniero alemán fué trasladado al depósito del cementerio de San Roque, donde ayer mañana le fué practicada la autopsia por el señor Terol y el forense del partido judicial de Puerto de Santa María, designado por el juez de instrucción, que ha empezado a actuar en el esclarecimiento de las causas de la desgracia.
El ingeniero, señor Seidler, perdió su padre en la Gran guerra, era hijo único, y su desconsolada madre tenía en él todo su cariño y su pensamiento.
Por mediación del cónsul de Alemania ha sido comunicada la fatal noticia y es esperada la llegada de esta autoridad diplomática para conocer en todo detalle lo ocurrido.
FOTOGRAFO
Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro querido amigo el fotógrafo don Antonio Quijeto.
JUNTA LOCAL
Han sido nombrados para la Junta local de Primera Enseñanza, como padres de familia, doña Josefa Barea de Leiva y don José Estévez, y como maestros doña Herminia Calzada y don Juan Jaren.
A SAN FERNANDO
En la noche de hoy, actuará en el Teatro de las Cortes, de dicha ciudad, el cuadro artístico de la Sociedad Cultural "Puerto Real".
Deseamos un clamoroso éxito a nuestros estimados paisanos.

que como ya había dicho, permanecía en España a ruego suyo, a pesar de ser necesaria también la presencia del ministro de Estado en Ginebra, donde había de tratarse tan importante tema como el del conflicto chino-japonés, que había llegado a su momento más álgido.
Continuó diciendo el señor Alcalá Zamora que estaba satisfecho de la última sesión de Cortes celebrada, pues había leído toda la prensa, en la que no se le censuraba, ni aun en los periódicos más extremistas, diciendo que, en cambio, los periódicos monárquicos le atacaban políticamente y que sentía esa actitud que habían adoptado, pues habían de reconocer que el monopolio monárquico no podía detentar por más tiempo el sentimiento católico y que lo que cabía era una demostración serena y amplia por parte de éstos, agregando que deben tener en cuenta la frase de que para los que tengan ojos que vean y los que tengan oídos que se un Concordato, que llegaría al Parlamento en vez del clandestino, que no acudiría en esta ocasión.
Expuso además que habrían de tener en cuenta el sentimiento católico que no debería llamarse "Segura", ni otra cosa, sino otro apellido de más comprensión y adhesión a la República, pues el pueblo se había fijado en la frase de que se podía más que el Papa, y que este derecho había que modelarlo para que los refractarios e impulsivos se dieran cuenta de ello.
Dijo, por último, que ayer no había ido a misa a la iglesia que acostumbra hacerlo, sino a otra, y que se vió gratamente sorprendido con las manifestaciones de simpatía que

EL CORONEL VARELA

A las numerosas felicitaciones que ha recibido nuestro estimado amigo don José Enrique Varela, por resultar ileso en los pasados sucesos en Cádiz, unimos la nuestra más efusiva.
NACIMIENTO
Ha dado a luz felizmente un hermoso niño la distinguida señora doña Mercedes Ramírez, esposa de nuestro buen amigo don Miguel Sánchez Hidalgo.
Tanto la madre como el recién nacido gozan de la más perfecta salud.
Enhorabuena.
BAUTIZO
Recibió las regeneradoras aguas de bautismo, la niña dada a luz recientemente por la señora doña María Muñoz, esposa de nuestro director.
Actuaron de padrinos su abuela materna D.ª María Artega y abuelo paterno don Juan Fernández.
Se le impuso el nombre de Elena; testificando el acto don Manuel Romero Septiem y don Ramón Ortega.
REUNION
En la noche del pasado viernes se reunieron en el Teatro, los afiliados al partido republicano de consolidación, al objeto de determinar la orientación política que han de seguir.
Después de discutido se acordó adherirse al grupo político Radical Socialista.
Se nombró nuevo Comité, siendo elegido presidente, don Manuel Olivares.
ADORACION NOCTURNA
Celebró Vigilia ordinaria la Sección Adoradora de ésta, siendo la intención especial en sufragio del alma de la que fué virtuosa dama, Excm. Sra. Doña Ana Jácome, viuda de Cervera.
NUEVA EMBARCACION
La embarcación de los señores Millán, de Cádiz, conocida por "Violeta", ha sido adquirida por la Sociedad Cooperativa de Maestranza.
Según nos informan, se le ha de efectuar importante obra, que ha de transformarla por completo, en su interior, colocándose dos potentes motores.
Nosotros felicitamos a esta importante Sociedad, que por sus desvelos y constancia, puede considerarse como modelo entre las de su clase.
J. M. FERNANDEZ

le hicieron a la salida por aquellos que consideraban que él les había defendido sus justos derechos.
Estas manifestaciones—agrega—se reprodujeron al llegar aquí a mi despacho, en el que recibí numerosas muestras de agradecimiento ideario y no político.
Terminó diciendo que le habían invitado sus antiguos compañeros del Consejo de Estado a un almuerzo al que pensaba asistir, y de allí se dirigiría a la Telefónica, para pronunciar un discurso dirigido a América, con motivo de la Fiesta de la Raza, e iría después a la Universidad.
LA CELEBRACION DE LA FIESTA DE LA RAZA EN MADRID
Madrid.—Hoy, con motivo de la festividad del día, vacaron todas las oficinas públicas, que lucían colgaduras y banderas de los colores nacionales, celebrándose varios actos en conmemoración de esta fecha.
Ante el monumento de la raza, celebróse el acto anual, asistiendo al mismo numerosos embajadores de distintos países americanos, y otros del Cuerpo consular, haciendo uso de la palabra el embajador de Chile, que era a quien le correspondía la tradicional ofrenda.
El citado embajador pronunció frases de elogio par a España y para la mayoría de las naciones allí representadas.
El alcalde de Madrid, señor Rico, habló también abogando por el estrechamiento de las relaciones entre todas las repúblicas americanas y España, expresando que estos eran los momentos más a propósitos para ese ideal que pregonaban.
Se pronunciaron otros varios discursos, depositándose coronas al pie del monumento.
REUNION DE LA MINORIA SOCIALISTA EN EL CONGRESO
Madrid.—Esta mañana reunióse en el Congreso la minoría socialista, termi-

Otros sucesos locales

ACCIDENTE DEL TRABAJO
En el Hospital de Mora Provincial fué asistido a las cinco de la mañana de hoy, de heridas contusas en los dedos índice y medio de la mano izquierda, el individuo Esteban Sánchez Ortiz, de veintiséis años, que habita en la plaza de Jesús Nazareno, 13.
Según manifestó el herido, se causó dichas lesiones en la Panificadora Mecánica situada en el número 27 de la mencionada plaza.
PRESUNTO DEMENTE
Los guardias municipales números 90 y 99 condujeron a la Prevención Civil al joven de veinticinco años de edad, Antonio Ruiz López, sin domicilio en esta, de profesión mendigo, el cual en la calle Columela molestaba a los transeúntes, teniendo al parecer perturbadas sus facultades mentales.
Quedó a disposición de la autoridad correspondiente.
EUREKA
vende el kilo de roscas a 70 céntimos
DETENIDA
Lo fué en la calle Isaac Peral por implorar la caridad pública molestando a los transeúntes, la individuo María García Rodríguez, viuda, de treinta y cuatro años de edad, natural de Lugo, sin domicilio en esta. Quedó en el Depósito Municipal a disposición de la autoridad correspondiente.
INDOCUMENTADO Y SOSPECHOSO
Los serenos números 22 y 39, presentaron en la madrugada anterior en la Comisaría de Vigilancia al que dijo llamarse Fermín Hernández González, de 20 años de edad, sin domicilio, el cual merodeaba por el Arco de la Rosa, intentando darse a la fuga al ver a los serenos de referencia, que pudieron darle alcance, procediendo a su detención.
NO QUERIA QUE BAILARA
Al guardia municipal número 30 presentóse el casero de la casa calle Cánovas del Castillo, 40, José González León, denunciando al vecino de dicha casa Manuel Muñoz Luna, de treinta y tres años de edad, albañil, porque en ocasión de estar celebrando un baile en el patio de dicha casa trató de prohibirlo, promoviendo un fuerte escándalo y profiriendo palabras molestas para los concurrentes, fundándose en que él no había dado su conformidad para la celebración del "acto", y con el que estaban conformes todos los vecinos.
MENDIGO AGRESOR
En la calle Isaac Peral, los guardias municipales números 27 y 78, Cayetano Garcigómez y Francisco Bocanegra, procedieron a la detención del individuo de cuarenta y cinco años de edad, Daniel Ramos Grao, que habita en San Fernando (Puente de Zuazo), mendigo, el cual imploraba la caridad pública, y al ser requerido por los agente de la Autoridad para que se retirara, por estar molestando a los transeúntes, en vez de obedecer abalanzóse al guardia número 27, maltratándole de obras y causándole una mordedura en el dorso del dedo medio de la mano izquierda y erosiones en la región lateral derecha.
Además amenazó de muerte al referido guardia, costando gran trabajo poder reducirlo a la obediencia, teniendo los dichos guardias que ser auxiliados por los del Cuerpo de Seguridad números 52 y 55, Julio García del Pino y Blas Jiménez, respectivamente.
Con tal motivo produjose un considerable escándalo.
Don José Martínez Ahumada, vecino de San Fernando, hizo constar a los agentes de la Autoridad, que protestaba de la forma tan grosera que empleó el detenido con el guardia núm. 27, exponiendo al mismo tiempo que el mencionado sujeto lo venía siguiendo a él desde San Fernando, manifestando que había presenciado los hechos tal y como quedan reseñados.

nando dicha reunión cerca de las dos de la tarde.
A poco de abandonar los socialistas el salón donde permanecieron reunidos, facilitaron a los periodistas una referencia oficiosa de lo que habían tratado en la misma.
Uno de los miembros de dicha minoría expuso que se había acordado ratificarse en su decisión de mantener íntegro el dictamen relativo al asunto del problema religioso, sin modificación alguna, ya que no tenían por qué abandonar la bandera del ideario por ellos sustentada.
INCIDENTES EN MADRID
Madrid.—Al medio día de ayer un grupo numeroso de obreros recorrió diversas calles de la población, promoviendo escándalo y dando diversos gritos contra religiosos.
Pero no bien hubieron llegado a la Puerta del Sol, fueron disueltos por la Guardia de asalto.
NOTICIAS DE BARCELONA.—SE HT DESENCADENADO SOBRE LA CAPITAL UNA GRAN TORMENTA, INTERRUMPIENDO AL GUNAS LINEAS DE TRANVIAS E IMPIDIENDO EL FUNCIONAMIENTO DEL FUNICULAR DE MONTJUICH
Barcelona.—A la una de la madrugada terminóse la reunión primera de la Confederación General del Trabajo, dando un voto de censura al Sindicato Unico por su actuación durante la última huelga.
—Después de una votación, en la que intervinieron gran número de los componentes del periódico "Solidaridad Obrera", ha sido nombrado director de éste Félix Alaex.
Con este nombramiento, han sido derrotados los elementos derrotistas del partido.
—El gobernador ha impuesto una multa a la Junta Provincial de Transportes por no encontrarse legalmente constituida, y otra a la llamada Sociedad de Defensa de Vecinos.
—En la madrugada anterior ha descargado sobre esta capital una fortísima tormenta, causando impor-

tantes daños e inundando los barrios extremos.
Por tal motivo han tenido que suspender su salida varios tranvías de los que hacen el recorrido a algunos pueblos de la provincia.
El funicular de Montjuich no ha funcionado hoy para evitar cualquier posible accidente.
—Continúa el conflicto del puerto, habiéndose agravado por haberse sumado al movimiento algunos empleados que aún no estaban en paro.
—Se ha reintegrado a su puesto el alcalde de la capital, que se encontraba con licencia.
—En Bich ha quedado resuelta una huelga que sostenían unos obreros.
EN CORDOBA HA SIDO SOFOCADO EL MOVIMIENTO
Madrid.—Cuando el señor Maura recibió a los periodistas, les manifestó que la rebelión de Córdoba había sido reprimida, estando detenidos los revoltosos.
La Guardia Civil busca las armas que éstos han abandonado.
Las fuerzas del Ejército se han reintegrado a sus cuarteles.
UNA RONDALLA ARAGONESA RECORRE MADRID DANDO CONCIERTOS
Madrid.—Durante la noche de ayer domingo, una rondalla aragonesa de la Casa de Andalucía recorrió diversas calles de Madrid dando conciertos.
Llegaron hasta el Ministerio de la Gobernación, donde cantaron diversas coplas.
ALCALA ZAMORA ES OBJETO DE MANIFESTACIONES DE SIMPATIA
Madrid.—Ayer, a la salida de una iglesia el señor Alcalá Zamora, fué objeto de diversas manifestaciones de simpatía por parte de los fieles que asistían a la misa que acababa de celebrarse y que fué oída por el presidente del Gobierno.
CONFERENCIA INTERNACIONAL PARA LA VALORIZACION DE LA PESETA
Washington.—De las 20 potencias reunidas para acordar la celebración de una Conferencia internacional con objeto de valorizar la moneda plata, votaron en favor de esta proposición 19 de las convocadas.
EL GOBIERNO DE LOS ESTADOS UNIDOS SE DIRIGE A LA SOCIEDAD DE NACIONES
Washington.—Sábese que el Gobierno se ha dirigido a la Sociedad de Naciones, ofreciéndose para cooperar en el conflicto chino-japqués en la Mandchuria, expresando que se debe buscar ya la solución del mencionado conflicto.
EL CONFLICTO CHINO-JAPONES
Ginebra.—La delegación china ha dirigido un manifiesto a la población y al Gobierno de su nación recordándole la obligación que tienen, tanto el primero como el segundo, de procurar por todos los medios posibles conjurar el conflicto, que ha llegado ya a su momento más álgido.
Aviones de bombardeo han volado sobre las tropas que se encuentran en la Mandchuria, sufriendo ataques de las mismas, que tuvieron que repeler.
Dicen de Londres que tienen noticias de que en Cantón varios estudiantes chinos asaltaron un almacén de comestibles, sacando a la calle los artículos japoneses de consumo, quemándolos en medio de la vía pública.
Dicen también dichos informes que los mencionados estudiantes apedrearon un puesto de policía, que tuvieron que repeler la agresión.
A consecuencia de estos sucesos la policía patrulla por las calles.
El Gobierno japonés ha enviado al chino un mensaje recordándole la obligación que tiene de abandonar el territorio que han ocupado fuera de la zona de la Mandchuria.

BAR

LA CRUZ BLANCA

EL PREFERIDO

por el público más selecto

Sagasta y Cánovas del Castillo Cádiz

Característica de las carreteras de España

La Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal que en breve verá la luz, no será una guía más ni un anuario. Será una única guía del automovilista, por ser la única que se habrá publicado de España, haciendo digno pendant con la riqueza de magníficas carreteras que poseemos en la actualidad.

Será la mejor que la mejor extranjera. Esta afirmación que pudiera ser petulantia, es tan solo un reflejo de la realidad. Solo diremos que la guía más completa que se ha publicado hasta la fecha «no contiene más allá» de 900 poblaciones de España. En la Guía Internacional se hallan descritas más de 14.000.

La Guía Internacional consta de 4 factores: 1) —El Libro o Guía. 2) —La colección de Mapas. 3) —El Portamapas. 4) —El Mapa de consulta.

Vamos a ver someramente las características de cada uno de estos tres elementos.

El Libro o Guía: En el mismo se hallarán descritos todos los pueblos de España y Portugal a los que pueda llegarse en auto. Al lado de cada pueblo habrá todos los datos de kilómetros y con sugestivos signos convencionales si tiene teléfono, telégrafo, servicio médico y farmacéutico, cuál es la altura sobre el nivel del mar, garages y talleres de reparaciones con sus direcciones, hoteles, fondas o posadas recomendables en cada localidad con la dirección, precio y detalles complementarios como cuarto de baño, calefacción, etc., etc. Se describen además las carreteras que lo cruzan, haciendo constar si hay algo en la localidad que pueda interesar al turista (monumentos, panoramas, curiosidades, etc.). Contendrá además una bien combinada lista de itinerarios o rutas nacionales.

Los pueblos a los que no puede llegarse en automóvil también figurarán en la guía haciendo constar cual es el pueblo más próximo que tiene acceso a la carretera.

Además, y esta es la característica que ha sido objeto de patente de la «Guía Internacional» —al lado de cada población, figura el número del Mapa donde se encuentra el número del Cuadro del Mapa para facilitar la rapidez en la busca. Todas las hojas del libro nos dice en qué mapa se encuentra de los 14 que forman la colección. Es más;

El Noticiero Gaditano

Redacción y Administración: Moreno de Mora, núm. 4

(COMERCIALES) **(INDUSTRIALES)**

Para que vuestras ventas aumenten, nada más práctico que la propaganda por medio del anuncio en este periódico

Precios de Suscripción
Cádiz, mes 2,50
Fuera de la localidad, trimestre 7,50

Tela para planos:
CASA CERÓN
Teléfono n.º 1.034
Columela núm. 23
—(CÁDIZ)—

En este taller se imprimen entre otros trabajos de importancia, «El Noticiero Gaditano», «La Información» y «España y América»

Anuncios económicos desde 0'15 ptas. la línea

Anúnciese en este diario

Establecimientos Cerón

Moreno de Mora, número 4

(COMERCIALES) **(INDUSTRIALES)**

Garantizamos la esmerada confección de los impresos

Material modernísimo

Fábrica de Hielo de Esmeraldo Domínguez.—Cádiz

Calles: San Bernardo, Angel, Santa Catalina y Avenida Primo de Rivera.—Teléfono, 1450

Suministramos HIELO triturado, grueso o pulverizado, especial para exportación y conservación de pescados, puesto sobre muelle, bordo o estación

Grandes existencias preparadas para servir los pedidos rápidamente por grandes que sean. Peso dispuesto siempre a comprobar con garantía de exactitud.—Trituración moderna

Duración, calidad, facilidades y economía

La Relojería Serafin

Presenta un gran surtido en relojes pulsera y bolsillo de las más acreditadas marcas, siendo sus precios baratísimos y garantizándose los relojes nuevos y de composturas por un gran relojero procedente de América

PRIM NUMERO 3.

Juan A. Cortés
recomienda a todos los consumidores el pan que elabora en el horno de la calle Desamparados

Coches.—Precios: 1'50 y 3'00 pesetas. Observatorio Astronómico.
Puerto Real y Puerto de Santa María.—Castillo de San Marcos, Catacumbas de San Cristóbal, entre Puerto de Santa María y Jerez.
Jerez de la Frontera.—Alcázar, Cartuja y Bodegas.

Sanlúcar de Barrameda.—Iglesia Mayor, pórtico mazarabe. Castillo, Playa y Bodegas.
Arcos de la Frontera.—Típico pueblo andaluz en la carretera de Ronda. Algeciras, Tarifa, Gibraltar y Ronda.

AUTOBUSES
Para Algeciras, La Línea, Alcalá de Barbate, Coail, Sanlúcar de Barrameda los Gazules, Chiclana, Medina Sidonia, y San Fernando.

PASEOS POR LA BAHIA
Con los vaporcitos que hacen el servicio entre Cádiz, Puerto de Santa María y Puerto Real.

HORARIO DE TRENES
Correo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 7. Llegada: a las 22.
Plaza de Mina, 6; **Navigacion Generale**
TARIFA DE CARRUAJES
12; Compañía Martínez de Pinillos, por hora, respectivamente, para coches de uno y dos caballos.
Taxis.—Precios: 0'75 y 1'00 peseta kilómetro; en carretera. 10'00 pesetas; por hora, 15'00 pesetas, para coches de cinco y siete plazas, respectivamente.

Mixto.—1.ª, 2.ª y 3.ª. Salida: a las 13'30. Llegada: a las 11'45.
Expreso.—1.ª y butaca, lleva 3.ª solamente hasta la estación de San Jerónimo (Sevilla). Salida: a las 17'50. Llegada: a las 12'45.
Coches camas a Madrid.—Los martes, viernes y domingos. Subagencia de los coches-camas Hotel de Francia.

En sitio céntrico
se traspasa buen local con estantería de cristales y mostrador
Razón: José Gómez.—Moreno de Mora, núm. 4.—Cádiz

TALLERES: ESTABLECIMIENTOS CERON. — CADIZ.

nos indica en qué cuadro del mapa, toda vez que el mapa está dividido en 14 cuadros. Así mientras en cualquier otra guía deben repasarse todos los mapas, en esta basta concentrar la vista y la atención sobre pocos centímetros cuadrados para hallar enseguida el pueblo que se busque.

La Colección de Mapas será algo definitivo. La única guía de España y Portugal que pudiéramos decir existe en la actualidad es una extranjera que aunque admirablemente bien hecha, por no haber renovado las piedras litográficas a compás de la rápida y fantástica renovación que han sufrido nuestras carreteras en pocos años, tiene errores y omisiones fácilmente explicable. Nuestros Mapas no pueden tener estos defectos por estar encomendados a personal técnico y basados en la cotidiana realidad que nos facilitan en Obras públicas y en las oficinas de las Diputaciones.

En cuanto a su edición hecha con pulcritud y mirada hasta la exageración no tiene por qué envidiar nada a ninguna otra. En los Mapas y a varios colores hay expresados con sugestivos signos todo cuanto pudiera desear el más exigente turista. Clase de las carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, ríos, líneas férreas, estaciones y apeaderos, pasos interiores, superiores y a nivel, líneas aéreas, aeródromos, iglesias y capillas interesantes, ruinas, curiosidades faros, castillos, barcas para transportar autos, fuertes, aduanas de España, Francia y Portugal, una intensa red de kilometraje parcial y total entre pueblos y puntos diversos, célebres lugares de turismo, albergues en la carretera, paradores y hosterías del Patronato Nacional de Turismo, etc., etc.

Como queda dicho constará de 14 Mapas (todos juntos formarían el mapa completo de España y Portugal) estando dividido cada Mapa en 14 cuadros dibujados, lo que facilita de forma extraordinaria la rapidez en la busca de cualquier pueblo o ciudad.

El Mapa de Consulta: Es el general de toda España y Portugal que va plegado en la última cubierta del libro. Con él a la vista se saben los mapas, que hay que sacar de la colección de 14 para realizar cualquier viaje.

El Portamapas: Constituye el suplemento de la Guía: es de papel celofana, de tamaño muy práctico (cabe en el bolsillo de la americana y permite al turista salir de excursión sin la pesadilla que constituye tener que ir desenvolviendo voluminosas cartases plena ruta. Por este sistema se facilita de una manera extraordinaria la orientación, porque a través del papel de celofana se tiene siempre a la vista las carreteras y sus incidencias.

Para más detalles e informes:
Publicitas S. A.—Sagasta 5 y San Pedro.—Cádiz.

GUIA DEL TURISTA

OFICINA DE INFORMACION OFICIAL DEL PATRONATO NACIONAL DEL TURISMO

Establecida en el Puerto, Muelle Victoria.—Teléfono número 1313.

En esta Oficina se facilitarán gratuitamente toda clase de datos a los viajeros de todas las nacionalidades en español, inglés, francés y alemán.

Horas de Oficina: Por la mañana: de 9 a 1. Por la tarde: de 3 a 6. Días festivos: de 10 a 12.

MONUMENTOS Y MUSEOS

La Catedral
Dentro de ella las capillas, cuadros y tesoros. (Custodias y ostensorios valiosos y cripta.) Horas de visita: de 7 a 18. Entrada gratuita. Para visitar la cripta y tesoro a voluntad. (Monumento Nacional.—Plaza de San Felipe Neri.)

Iglesia de San Felipe Neri
En su recinto se celebró la Reunión de las Cortes extraordinarias y se proclamó el Código de la Constitución Política de la Monarquía Española. Cuadro de la Concepción, de Murillo. Horas de visita: de 9 a 19. Entrada gratuita.

Convento de Capuchinos
(Campo del Sur)
Cuadros de Murillo. Horas de visita: de 9 a 10. Entrada: Limosna en el cepillo.

Museo Arqueológico
(Isaac Peral)
Restos y sarcófagos antropoide y joyas fenicias. Horas de visita: días laborables, de 10 a 15; festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo de Bellas Artes
(Plaza de Mina)
Valiosos cuadros de Murillo y otros maestros. Colección Zurbarán. Horas de visita: días laborables, de 9 a 12 y 13 a 18. Entrada: Una peseta. Días festivos, de 10 a 12. Entrada gratuita.

Museo Iconográfico
(Calle Santa Inés)
Horas de visita: de 11 a 17. Entrada gratuita.

Torre de Tavira (o del Vigía)
(Calle Marqués del Real Tesoro)
Espléndida vista sobre Cádiz. Horas de visita: durante todo el día. Entrada: gratificación a voluntad en la portería.

Hospital de Mujeres
(Calle Obispo Calvo y Valero)
Cuadro del Greco y patio de cerámica de Triana. Horas de visita: de 10 a 18. Entrada gratuita.

Tumbas Prerromanas (Fenicias)
(A unos 500 metros de la Estación del Ferrocarril)
Declarado Monumento Nacional. Horas de visita: durante todo el día. Entrada gratuita.

CORREOS Y TELEGRAFOS
Correo.—Plaza de las Flores
Telégrafo.—Edificio de la Casa Correos y en la Alameda de Apodaca.
Teléfonos.—Calle Duque de Tetuán (Ancha).—Sucursal: Muelle Victoria.

VAPORES
Compañía Trasatlántica, calle Isabel la Católica, 3; Compañía Trasméditerránea, calle Isaac Peral, 24; Vapores Ybarra y Compañía, don Juan José Ravina, calle Beato Diego de Cádiz, Italiana, calle Isaac Peral, 29.
Omnibus a Sevilla.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase. Salida: a las 8'45. Llegada: a las 19'35. (Este tren enlaza en Utrera para Málaga y Granada.)

EXCURSIONES INTERESANTES
San Fernando.—Panteón de Marinos

Compañía Trasatlántica

SERVICIOS DEL MES DE OCTUBRE DE 1931

LINEA DEL CANTABRICO A CUBA MEJICO
El vapor C. COLON, saldrá de Bilbao y Santander el 18 Octubre de Gijón el 19, de Coruña el 20, para Habana y Veracruz, escalando en New York al regreso.
Próxima salida el 18 de Noviembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO AL BRASIL-PLATA
El vapor URUGUAY, saldrá de Barcelona el 5 Octubre de Almería y Málaga el 6 y de Cádiz el 8, para Santa Cruz de Tenerife, Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.
Próxima salida de Cádiz el 8 de Noviembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO A NUEVA YORK-CUBA
El vapor BUENOS AIRES, saldrá de Barcelona y Tarragona el 4 Octubre de Valencia el 5, de Alicante el 6, de Málaga el 7, de Cádiz el 9 y de Vigo el 11, para New-York, Habana y Santiago de Cuba.
Próxima salida de Cádiz 12 de Noviembre.

LINEA DEL MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA-COLOMBIA
El vapor J. S. ELCANO, saldrá de Barcelona el 25 de Octubre de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, Santo Domingo, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristóbal.
Próxima salida de Cádiz el 29 de Noviembre.

Servicio tipo Gran Hotel—T. S. H. Radiotelefonía. Capilla. Orquesta, & Las comodidades y trato de que disfruta el pasajero se matienen a la altura racional de la Compañía.
También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinazell, 8.—Barcelona y en la Agencia de Cádiz: Isabel la Católica, 3.

PAULINO FREIRE

Grandes Talleres de Construcciones Navales

EFFECTOS NAVALES

Especialidad para vapores pesqueros
Casa central: VIGO-BOUZAS

SUCURSALES
Coruña: Santa Lucia, 26 y 28.
Ferrol: MUELLE
Cádiz: Santo Domingo, 1.

Agente de Negocios Matriculado

JOSE GOMEZ CANTO

MORENO DE MORA, NUM. 4

Certificaciones del Registro de Penales, obtenidas en 24 horas.—Certificaciones del Registro, últimas voluntades, obtenidas en 24 horas.—Certificaciones de nacimiento o defunción, (sin la busca).—Certificaciones de matrimonio, (sin la busca).—Partida de nacimiento, casamiento o defunción, (sin la busca).—Legalizaciones en el Ministerio de Estado.—Legalizaciones en el Ministerio de Justicia y Cultos.—Licencias de caza.—Cualquier otra clase de documentos en todas las oficinas públicas

Cumplimentación de exhortos de emplazamiento en los Juzgados de 1.ª Instancia.—Cumplimentación de exhortos de emplazamiento en los Juzgados Municipales.—Publicación de anuncios en los periódicos oficiales, con envío de un ejemplar justificativo

HONORARIOS MODICOS
Representaciones de Ayuntamientos.—Pidan nuestra tarifa.

GRAN DEPOSITO DE AZULEJOS

blancos, variedad de dibujos y clases, zócalos
Precios ventajosos

Bazar LA CONCEPCION

Almacén de Loza y Cristal.—Artículos de Mayólica.—Juguetes Aparatos eléctricos.—BAÑERAS.—Batería de cocina.—FLORES Tuberias.—Vajillas.—CEMENTOS.—Perfumería

Cervantes, 18 duplicado, esquina a San José.—Teléfono 1818.—CADIZ

PATATAS

Directamente al consumidor, y portes pagados, P. U. facturará el reputado riñón malagueño, a pts. 25 los 100 kilos, sobre estación Cádiz, o cualquier otro punto ferroviario. Pago anticipado. Pablo Andersen, calle Capuchinos, núm. 28.—MALAGA

Publicitas S. A.—Sagasta 5 y San Pedro.—Cádiz.

LOS QUINCE SABADOS en honor de la Virgen del Rosario, Patrona de Cádiz. Se ha puesto a la venta en Establecimientos Cerón Columela, 23, Duque de Tetuán, n.º 15 y Obispo Calvo y Valero, 4.

PRECIO: 75 CENTIMOS

José J. de la Cuesta
Trasladable al domicilio de los enfermos.—Corrientes de alta frecuencia.—I. R. de Santa Cruz (Vedador), 13, de 1 a 3

Compañía Trasméditerránea

BARCELONA
SERVICIOS OFICIALES

Linea Cádiz-Canarias
Todos los Lunes y Jueves, a las 15 horas
Jueves 1 y 29 de Octubre de 1931: Vapor ROMEU, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 5 y 19 de Octubre de 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA, para las Palmas Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 8 de Octubre de 1931: Vapor ISLA DE GRAN CANARIA, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Lunes 12 y 26 de Octubre de 1931: La moto-nave CIUDAD DE CADIZ, para Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife.
Jueves 15 de Octubre de 1931: El vapor ESCOLANO, para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Jueves 22 de Octubre de 1931: Vapor ISLA TENERIFE, para Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.
Nota.—En todos sus viajes las moto-naves CIUDAD DE SEVILLA y CIUDAD DE CADIZ, y los vapores ISLA DE GRAN CANARIA e ISLA DE TENERIFE, admitirán la carga hasta las 11 horas del día de su salida.
Los vapores ROMEU y ESCOLANO, admitirán la carga hasta las 17 horas del anterior a su anunciada salida.

Linea Canarias.—Cádiz.—Barcelona
Todos los Lunes salida de Cádiz directo a Barcelona.
El 5 y 19 de Octubre 1931: Moto-nave CIUDAD DE CADIZ.
Lunes 12 y 26 de Octubre de 1931: Moto-nave CIUDAD DE SEVILLA.

Linea Cádiz-Larache.—Cádiz
Todos los días 1, 5, 10, 15, 20 y 25, a las 23 horas
Servicio comercial al Mediterráneo
Para Ceuta, Málaga, Melilla, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia y otros.—El vapor

RIO-CABRIEL
Saldrá de Cádiz el Martes 6 de Octubre de 1931
Admitiendo carga para los indicados puertos Baleares, Sudor y Villa Sanjurjo y Tánger.—Admiten pasaje para los puertos de escala.

Linea Canarias.—Cádiz.—Norte
Saldrá de Cádiz el 10 de Octubre de 1931, el vapor ROMEU, para Coruña, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Saldrá de Cádiz el 24 de Octubre de 1931, el vapor ESCOLANO, para Vigo, Gijón, Bilbao, Pasajes, Santander, Gijón, Coruña, Villagarcía y Vigo.
Servicio quincenal con escalas para Alicante, Valencia, y Barcelona.
Saldrá de Cádiz: El vapor PORTA AROLAS, el 30 de Octubre de 1931.
Saldrá de Cádiz: El vapor ISLA DE GRAN CANARIA, el 17 de Octubre 1931
Saldrá de Cádiz: El vapor ISLA DE TENERIFE, el 31 de Octubre de 1931.

Informes: Compañía Trasméditerránea, Delegación de Cádiz
Linea Cádiz a las 15 horas
TELÉFONO NUM. 2214